
10

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ανάλυση

Realnews www.real.gr KYΡΙAKH 28 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

 ΜΕ ΕΜΠΡΗΣΤΙΚΉ ρητορική 
και με βασικές λεκτικές αιχμές, επι-
κεντρωμένες στη συμπλήρωση 50 
χρόνων από την εισβολή και κα-
τοχή του Αττίλα στην Κύπρο, κα-
θώς και στην περίπτωση των αν-
θρωπίνων, θρησκευτικών, μειο-
νοτικών και εκπαιδευτικών δικαι-
ωμάτων των μουσουλμάνων κα-
τοίκων (Τούρκων κατά τον Ερντο-
γάν) στη δυτική Θράκη, επανήλθε 
τις τελευταίες ημέρες ύστερα από 

αρκετούς μήνες στο προσκήνιο ο 
Τούρκος Πρόεδρος.

Αναφορικά με τη δυτική Θρά-
κη -πέραν των γνωστών και ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα λεχθέ-
ντων «παραπόνων» και χιλιοειπω-
μένων αστήρικτων κατηγοριών 
προς τη χώρα μας- έκανε για άλ-
λη μία φορά ειδική μνεία στον κά-
ποτε διατελέσαντα και βουλευτή 
της μειονότητας γιατρό Αχμέτ Σα-
δίκ, που έχασε τη ζωή του σε αυ-
τοκινητικό δυστύχημα πριν από 
29 χρόνια. Ο Ερντογάν -ειδικά 
όταν απευθύνεται στην κυβερ-
νητική πλειοψηφία του AKP- ενι-
σχύει ακόμα πιο πολύ τις αναφο-
ρές του σε συγκεκριμένα μεγα-
λοϊδεατικά και ιστορικά γεγονό-
τα, όπως στην ιστορική μάχη του 
Μαντζικέρτ/Μαλατζκίρτ το 1071 
μ.Χ. των σελτζούκων Τούρκων επί 
των βυζαντινών ή την κατάληψη 
της Κωνσταντινούπολης το 1453 
ή των βίαιων γεγονότων των Χρι-
στουγέννων του 1963 στην Κύπρο 

ή και πιο πρόσφατα την περίπτω-
ση της τεμενοποίησης (προ τεσ-
σάρων χρόνων) της Αγίας Σοφίας. 
Στο ίδιο μήκος κύματος των προ-
κλήσεων κινούνται ο υπερεθνικι-
στής Μπαχτσελί και ο γραμματέ-
ας του AKP Ομέρ Τσελίκ.

 ΧΩΡΊΣ ΑΜΦΙΒΟΛΊΑ -και παρά τις φιλότιμες προσπάθειες 
της ελληνικής κυβέρνησης- οι τελευταίες ημέρες απέδειξαν τη 
δύσκολη κατάσταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Οι μεγα-
λοπρεπείς εκδηλώσεις στο ψευδοκράτος, η προκλητική στο-
χοποίηση Ελλήνων υπουργών και η επιχειρησιακού τύπου 
αντίδραση της Αγκυρας στην Κάσο μάς θύμισαν ότι η Τουρ-
κία παραμένει αμετακίνητη στις βασικές αξιώσεις της. Ο πα-
λιός και κακός εαυτός της γειτονικής χώρας αναδύθηκε πάλι 
στην επιφάνεια, επιβεβαιώνοντας ότι μια ουσιαστική προσέγ-
γιση των δύο χωρών παρακωλύεται από τις πάγιες μαξιμαλι-
στικές επιδιώξεις της Τουρκίας, οι οποίες περιλαμβάνουν ζη-
τήματα κυριαρχίας, κυριαρχικών δικαιωμάτων και μια από-
λυτα άκαμπτη στάση στο Κυπριακό.

Η επέτειος των 50 χρόνων από την εισβολή των τουρκι-
κών κατοχικών δυνάμεων στην Κύπρο και η απόφαση της 
Τουρκίας να «γιορτάσει» το γεγονός με υπέρμετρη μεγαλο-
πρέπεια αποτέλεσαν μια μεγάλη πρόκληση για την Αθήνα. Η 
παρουσία του Ελληνα πρωθυπουργού στις εκδηλώσεις μνή-
μης της Κυπριακής Δημοκρατίας λειτούργησε ως αντίβαρο. 
Για μία ολόκληρη ημέρα, όμως, υπήρχε η αίσθηση ότι το Κυ-

πριακό ζήτημα θα ήταν ο παράγοντας που θα διατάρασσε 
την ηρεμία στο Αιγαίο και στη Μεσόγειο, προκαλώντας κρί-
ση στις σχέσεις των τριών χωρών. Η ψυχραιμία που επέδει-
ξαν η Αθήνα και η Λευκωσία αφόπλισαν την Τουρκία από το 
να δυναμιτίσει την κατάσταση και να κατηγορήσει την ελλη-
νική πλευρά για ανακολουθία.

Ακολούθως, τουρκικά πολεμικά πλοία εμφανίστηκαν σε 
διεθνή ύδατα κοντά στην Κάσο και στην Κάρπαθο, παρακο-
λουθώντας ιταλικό πλοίο που πραγματοποιούσε έρευνες με 
άδεια από τις ελληνικές Αρχές, στο πλαίσιο της ηλεκτρικής δι-
ασύνδεσης της Ελλάδας με την Κύπρο. Οι αξιώσεις της Αγκυ-
ρας σχετικά με την υφαλοκρηπίδα και την ΑΟΖ, σύμφωνα με 
το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας», καθώς και η υπεράσπιση 
του τουρκολιβυκού μνημονίου, παραμένουν ανυποχώρητες.

Παρά το δυσμενές περιβάλλον που διαμορφώθηκε, η δι-
πλωματία της ανοιχτής επικοινωνίας για την αποφυγή της έντα-
σης λειτούργησε. Το ιταλικό σκάφος «Ievoli Relume» ολοκλή-
ρωσε τις έρευνες για λογαριασμό των κυβερνήσεων Ελλάδας 
και Κύπρου, και η Τουρκία ευχαρίστησε τις ελληνικές Αρχές 
για την υποτιθέμενη συνεργασία, απευθυνόμενη προφανώς 
στην εσωτερική της κοινή γνώμη, η οποία δεν θα χαιρόταν 
για την ολοκλήρωση ερευνών σε υποτιθέμενη τουρκική υφα-
λοκρηπίδα από σκάφος αδειοδοτημένο από την Αθήνα και 
στο πλαίσιο NAVTEX της Ελλάδας. Τα προσχήματα διατηρή-
θηκαν και για τις δύο πλευρές, αλλά μέχρι πότε;

Η προσήλωση της Αγκυρας σε ακραίες θέσεις οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι η στασιμότητα είναι το πλέον αισιόδοξο σε-
νάριο με βάση τα ισχύοντα δεδομένα. Ακόμα και αν ενεργο-
ποιηθεί κάποιου είδους διάλογος για το Κυπριακό με τη συμ-
μετοχή της Τουρκίας ή συνεχιστούν οι προσπάθειες προσέγ-
γισης Ελλάδας - Τουρκίας από διπλωμάτες των δύο χωρών, 
η Τουρκία δεν δείχνει καμία διάθεση για ουσιαστική αλλαγή 
της πολιτικής της. Είναι λοιπόν θέμα χρόνου η επιστροφή στην 
ένταση από ένα τυχαίο ή μη γεγονός, αφού αυτό υπενθυμί-
ζει και εξυπηρετεί τις πάγιες θέσεις της Αγκυρας.
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Τι επιδιώκει ο Τούρκος 
Πρόεδρος με τις 
εμπρηστικές δηλώσεις 
για Κύπρο - Θράκη και 
με το επεισόδιο στην 
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Γιατί ο Ερντογάν
ταράζει πάλι 
τα ήρεμα νερά


